Н.М.Яковлева

Женское лицо аргентинской политики

Усиление позиций женщин в политической жизни является общемировой тенденцией. Это подтверждает и пример Аргентины, которую с декабря 2007 г. возглавляет женщина. 9—10 декабря 2008 г. состоялся визит президента Аргентинской Республики К. Фернандес де Киршнер в нашу страну. Он был широко освещен в прессе и продемонстрировал растущий интерес Латинской Америки к России. Подписанные документы пополнили список соглашений, формирующих договорно-правовую базу отношений между Россией и Аргентиной.

Ключевые слова: включенность женщин в политику, представительство в органах власти, президентские выборы 2007 г. в Аргентине, президент Кристина Фернандес де Киршнер, Россия и Аргентина, официальный визит, внешнеполитическая стратегия, новые рынки, стратегическое партнерство, договорно-правовая база, социальные проблемы.

ФЕМИНИЗАЦИЯ ПОЛИТИКИ?

«...Когда в политике участвует мало женщин, то изменяются лишь эти женщины, но когда их участвует много — меняется сама политика».

Флорентина Гомес Миранда, адвокат, депутат парламента, борец за права женщин Аргентины

Усиление позиций женщин в политической жизни является в последнее время общемировой тенденцией. Политика перестала быть исключительно мужской прерогативой, технический прогресс и рост образованности женщин привели к формированию конкурентной среды в этой области человеческой деятельности. Во многих странах женщины все чаще занимают даже те руководящие посты, которые считаются традиционно мужскими (президент и министр обороны). За последние полвека более 70 женщин находились на высших государственных должностях. В настоящее время (по состоянию на 1 марта 2010 г.) девять женщин на планете являются президентами¹, четыре — премьер-министрами², одна — федеральным канцле-

Наиля Магитовна Яковлева — кандидат исторических наук, старший научный сотрудник ИЛА РАН (nel-yakovleva@yandex.ru).

ром, две — генерал-губернаторами³. Согласно данным ООН, 7000 женщин являются депутатами, более 1000 — министрами.

Латино-Карибская Америка (ЛКА), регион, имеющий славу «мачистского», также оказался подвержен новым веяниям. Девять представительниц прекрасного пола становились президентами своих стран. Это — Мария Эстела (Исабель) Мартинес де Перон (Аргентина, 1974—1976), Лидия Гейлер Техада (Боливия, 1979—1980), Эрта Паскаль Труийо (Гаити, 1990—1991), Виолета Барриос де Чаморро (Никарагуа, 1990—1997), Розалия Артеага Серрано (Эквадор, 1997), Джанет Джаган (Гайана, 1997—1999), Мирейя Москосо Родригес (Панама, 1999—2004), Мишель Бачелет (Чили, 2006—2010), Кристина Фернандес де Киршнер (Аргентина, 2007 — по н/в)⁴. И хотя две из них — Исабель Перон и Лидия Гейлер — были довольно быстро отстранены от власти в результате государственных переворотов, временное президентство Э.Паскаль Труийо не продлилось и года, а Розалия Артеага «продержалась» только два дня, количество дам-президентов в ЛКА является рекордным в сравнении с другими регионами мира.

В начале XXI в. впервые в истории ЛКА высшая государственная власть находилась в руках женщин одновременно в двух странах: в Чили и в Аргентине. Еще в двух — Коста-Рике и Перу — женщины, Лаура Чинчилья и Лурдес Мендоса, занимали пост вице-президента. Л. Чинчилья, одержавшая убедительную победу на президентских выборах 7 февраля 2010 г., станет первой женщиной-президентом Коста-Рики и пятой избранной женщиной-президентом в ЛКА. В отличие от В. Чаморро, М. Москосо и К. Фернандес де Киршнер, написала в комментарии к избранию Чинчильи испанская «El País», «она сама пришла в политику, а не получила власть из рук знаменитого мужа» 5, как это часто случалось в мировой истории. Все три президента относятся к новому типу женского лидерства, несмотря на очевидные различия в биографиях, стиле и имидже 6.

Пост премьер-министра покорился женщинам региона намного позже, чем в других частях мира. Если первая женщина-премьер появилась в Шри-Ланке в 1960 г. (Сиримаво Бандаранаике), то в ЛКА — лишь в 2003 г. в Перу (Беатрис Мерино), второй была Мишель Пьер-Луи (Гаити, 2008—2009). Больших успехов обе не достигли и были быстро отправлены в отставку, сейчас все премьерские посты заняты мужчинами.

Более оптимистическая картина наблюдается при обзоре распределения министерских должностей: женское представительство в министерствах региона возросло с 14% в 2000 г. до 21% в 2006 г. 7. Согласно исследованию, проведенному «Fundación Bicentenario» в 2007 г. по 17 латиноамериканским странам, в Чили женщины руководили 9 министерствами из 22, это наибольший показатель по региону, на последнем месте находился Парагвай, где из 14 министерств только одно возглавлялось женщиной. Наибольшее представительство женщины имели в министерствах «второй категории»: здравоохранения (47,05% министерств региона), социального развития, образования и окружающей среды. Однако есть примеры, когда женщинам доверяли министерские портфели и в «мужских» областях: обороны, финансов, иностранных или внутренних дел и даже промышленности. В 2008—2009 гг. курс на расширение женского представительства в органах исполнительной власти продолжился. Сейчас уже более четверти министерств в странах ЛКА находится в руках представительниц «слабого»

пола. Абсолютным лидером по этому показателю стала Боливия, чье правительство на 50% сформировано из женщин. Таким образом, как считает экспрезидент Панамы Мирейя Москосо, «проблема мачизма в регионе снята»⁸.

Наиболее важными причинами, позволившими женщинам столь успешно вести борьбу за свои права на участие в политических процессах, явились демократизация в странах региона и консолидация институтов гражданского общества. Включение важных для женщин вопросов в партийные программы, появление правительственных и неправительственных женских организаций и специальных органов, выступающих за равенство возможностей, против дискриминации и насилия в семье, позволило женщинам активнее приобщаться к политической жизни. Беспрецедентному прогрессу в преодолении обществом старых патриархальных стереотипов и утверждении новых культурных норм способствовал ряд самых разных факторов, среди которых специалисты называют научно-технический прогресс в целом, развитие медицины и рынка контрацептивов, в частности, улучшение экономической конъюнктуры, рост уровня и продолжительности жизни, доступность образования и стремление к профессиональному совершенствованию, распространение средств массовой информации, в том числе телевидения и Интернета. Исследователь социальной проблематики в Латинской Америке Л.В.Пегушева выделяет два наиважнейших фактора: «Первый — успехи многолетней политики латиноамериканских государств в области образования, в результате которой женщины даже немного превосходили мужчин по числу получивших среднее и высшее образование. Второй — демографический, т.е. медленное, но неуклонное снижение рождаемости в странах региона, особенно наиболее развитых» ч.

Перечисленные факторы привели и к изменению государственной политики в этой сфере, созданию новых электоральных правил и законов¹⁰.

женщины по квоте

«Закон о квотах — мера временная, не решающая всех проблем женщин. Это, скорее, трамплин для нашего участия в политике».

Диана Маффия, доктор философии, аргентинский законодатель

В 90-е годы XX в. во многих странах ЛКА были приняты законы, регулирующие участие женщин в политических институтах, в частности так называемые «законы о гендерных квотах», устанавливающие гарантированное количество мест для женщин в государственных институтах, административном управлении или при занятии руководящих должностей. Такие законы действовали в 12 странах 11 с разной степенью эффективности, однако при этом надо признать, что были и остаются противники квотирования, и среди них немало женщин 2. Свой закон о гендерном соотношении в органах власти есть и у Аргентины.

Закон об установлении квот (la Ley de Cupo Femenino N 24.012/91) был принят Национальным конгрессом Аргентины раньше, чем в других странах региона (в 1991 г. во время президентства К.Менема) и установил минимальную 30% квоту представительства женщин в предвыборных спи-

сках политических партий. Соответствующие изменения были внесены в ст. 60 избирательного кодекса. Принятие закона стало ключевым моментом в электоральном позиционировании женщин. Первые парламентские выборы с применением нового закона прошли в 1993 г. и сразу дали ожидаемые результаты в нижней палате конгресса, где выборы были прямыми. Руководство политических партий поначалу противилось применению закона, по которому электоральные списки, не соответствовавшие новым требованиям, объявлялись недействительными. Однако впоследствии это препятствие было преодолено, в том числе изнутри самих партий, особенно перонистской, в которой женщины проявляли особую активность (перонисты в конце 40-х годов XX в. вводили внутрипартийную 33% квоту для женщин, так что такая практика была для них не внове). Постепенно практически все провинции страны приняли местные законы о квотах. Исследователи подчеркивают ключевую роль закона о квотах в процессе вторжения женщин в зону мужского доминирования. «Благодаря закону общество увидело, что женщина способна к управлению», — считает немецкий политолог Ютта Маркс, автор работ об участии женщин в аргентинской политике¹³.

Отражением актуальных тенденций в гендерном мейнстриме рубежа XX—XXI вв. стало дальнейшее развитие аргентинского законодательства. Новый толчок для увеличения женского представительства в парламенте дал декрет президента Фернандо де ла Руа N 1246/2000. Благодаря этому закону существенно возросло количество женщин-сенаторов, а также женщин-депутатов, самой известной из которых в тот период была Грасиэла Фернандес Мехильде, одна из руководителей FREPASO¹⁴. В центральной исполнительной власти в 2001 г. представительство женщин было гораздо более скромным: в министерствах они занимали 10% постов, в секретариатах — около 19%, в провинциях дело обстояло еще хуже.

Однако институциональный кризис 2001—2002 гг., сопровождавшийся одновременно кризисом партийной системы, изменил расстановку сил, востребовал новые лица и ускорил процесс включения женщин в большую политику. Поскольку известный слоган того времени «Пусть убираются все!» был адресован обществом главным образом политикам-мужчинам, стало ясно, что освободившуюся нишу могут занять политики-женщины. «Женщины получают преимущества в периоды упадка. Когда политика дискредитирована, люди хотят чего-то другого. Этим другим являются женщины», — объясняет массовый приход женщин в политику после кризиса начала века автор книги «Las muchachas peronistas» Х.Гальперин¹⁵. Стали востребованы новый стиль и новые качества лидеров: открытость, способность к диалогу, инновациям, сотрудничеству, которые приписывались в первую очередь женщинам.

В посткризисный период активную роль на аргентинской политической сцене играли Хильда Гонсалес Дуальде, Кристина Фернандес де Киршнер, Элиса Каррио, Маргарита Столбисер, Патрисия Бульрич, Вильма Ибарра и другие известные персонажи. На парламентских выборах 2005 г. стало очевидным расширение «женского пространства», процесс внедрения женщин в область мужского доминирования пошел еще быстрее. Более того, именно эти выборы были ознаменованы борьбой двух главных «сеньор» страны — сенаторов Кристины Фернандес де Киршнер, супруги президента Н.Киршнера, и Хильды «Чиче» Гонсалес, супруги экс-пре-



Внутрисемейная передача символов государственной власти

зидента Э.Дуальде, в которой первая дама Аргентины одержала убедительную победу. Президентские выборы 2007 г. укрепили сложившийся тренд. Последние годы отмечены также значительными успехами женщин в занятии министерских кресел, они возглавили секретариаты и органы местной власти. Представительство женщин в политике XXI в. является наиболее значительным за всю историю Аргентины.

Сегодня возможности социального лифта для женщин продолжают возрастать, гендерные диспропорции выравниваются, в связи с чем наблюдается появление новой, более молодой волны, свидетельствующей о том, что приход женщин в национальную политику и административное управление становится долгосрочной и, возможно, необратимой тенденцией.

Парламент

Введение в действие Закона о квотах принесло свои плоды: в 1993 г. было избрано 36 женщин-депутатов, однако доля представленных в парламенте женщин была меньше, чем закрепленная законодательно. И все же наметилась отчетливая тенденция к росту, и в 1995 г. их число увеличилось до 62, а в 2001 г. впервые удалось приблизиться к порогу, установленному законом, когда в палату депутатов были избраны 77 женщин, что составило 29,2% ее состава. Наконец, в 2003 г. 30% рубеж был преодолен, и уже 86 депутатских мест заняли женщины, а доля их представительства достигла 33% от общего числа депутатов.

Похожая ситуация складывалась в сенате. С 1983 по 2000 г. количество женщин-сенаторов составляло от 2 до 4 при общем числе мест в сенате от 46 до 66 в разные годы, и лишь в 2001 г. после выхода декрета N 1246/2000 произошел качественный скачок — 25 из 71 (35,2%) сенаторских кресел заняли женщины 16, а в 2003 г. их число достигло 30, что составило 42% от общего числа сенаторов 17. Президент Н.Киршнер также внес свою лепту в дело предоставления женской половине населения режима «наибольшего благоприятствования» в политике. Подписанный им указ N 451/05 скорректировал декрет N 1246/2000 в пользу женщин-парламентариев и способствовал тому, что после выборов 28 октября 2007 г. аргентинский парламент превратился в самый «дамский» на континенте — 102 женщины в палате представителей (40% состава) и 28 — в сенате (38,9% состава).

В соответствии с представленной ООН и Межпарламентским союзом картой «Женщины в политике 2008», был отмечен значительный прогресс женского представительства в парламенте Аргентины, которая вышла по этому показате-

лю на четвертое место в мире (после Руанды, Швеции и Финляндии) и первое — в Латинской Америке¹⁸. Однако по итогам частичных парламентских выборов 28 июня 2009 г. женщины несколько сдали свои позиции: в нижней палате их осталось 95 (на 7 меньше) и сенате — 24 (на 4 меньше)¹⁹.

Правительство

Представительство женщин в исполнительной власти по сравнению с законодательной существенно меньше, однако, учитывая, что назначения на посты в правительстве не гарантированы законами о квотах, достигнутые успехи не следует преуменьшать. По этому показателю Аргентина занимала в 2007 г. 33 место в мире, в регионе ее опережали только Чили и Уругвай. Сейчас женское представительство в правительстве достигает 25%, что немного больше среднего представительства в ЛКА (24,7%). Из 12 министерств 3 возглавляют женщины. Это министр обороны Нильда Гарре, министр социального развития Алисия Киршнер (сестра экс-президента Н.Киршнера), министр производства и туризма Дебора Хиорхи. В июне 2009 г. в результате противоречий с руководством профсоюзов и разгара эпидемии гриппа A/H1N1 ушла в отставку занимавшая этот пост с конца 2007 г. министр здравоохранения Грасиэла Оканья. В правительстве Н.Киршнера до своей вынужденной отставки в июле 2007 г. в результате коррупционного скандала пост министра экономики занимала женщина (Фелиса Мисели), а жена министра планирования Х. де Видо Алехандра Минисели — главный пост в важнейшем государственном контрольном органе. Та же Г.Оканья (по прозвищу «трудолюбивая гусеница») четыре года работала в правительстве Н.Киршнера, возглавляя институт социальной поддержки пенсионеров. Необходимо отметить, что представительство женщин уменьшается на нижних этажах власти: женщины возглавляли только 7 из 47 госсекретариатов и 10 из 109 подсекретариатов.

Провинции. Органы местной власти

В 2007 г. впервые в истории Аргентины была избрана женщинагубернатор — Фабиана Риос (провинция Огненная Земля). Возросло количество женщин-вице-губернаторов. Они занимают посты в провинциях Санта-Фе, Сантьяго-дель-Эстеро, Катамарка, Риоха, Неукен, Мисьонес. Габриэла Мичетти является весьма популярным заместителем руководителя администрации федеральной столицы Маурисио Макри. При этом картина очень разнится, если рассматривать представительство женщин в местных органах власти по различным провинциям. Например, в провинции Кордова из 249 муниципалитетов 63 возглавляются женщинами, в провинции Буэнос-Айрес только 6 женщин возглавляют интендантства (из 134), а в провинции Санта-Крус вообще нет женщин среди руководителей разных уровней власти. В провинции Пампа нет женщин-министров, а в провинции Тукуман есть две, и обе родственницы губернатора²⁰.

Судопроизводство, полиция

Согласно проведенному в марте 2009 г. исследованию фонда «Fundación Bicentenario», продвижение женщин в этой сфере деятельности особенно

заметно. С 2003 г. число женщин в федеральных и провинциальных судах, количество дипломированных адвокатов, преподавателей права выросло на 23,7%. Даже в Верховном суде две из семи судей — женщины, что прежде невозможно было себе даже представить, одна из них является заместителем верховного судьи. В провинциальных верховных судах по количеству судей-женщин лидирует Огненная Земля (50%), за ней следуют Кордова и федеральная столица (42,9% и 40% соответственно). Однако в восьми провинциях судьи-женщины в верховных судах пока отсутствуют. В судах первой инстанции г. Буэнос-Айрес, где прогресс особенно заметен, из 298 судей — 136 (45,64%) женщин. В судах второй инстанции женщин меньше — только четверть. Эксперты фонда отмечают, что в среднесрочной перспективе женщина может стать основным протагонистом всего процесса судопроизводства²¹. Этот вывод подтверждается тем, что не только половина профессоров юридического факультета Университета Буэнос-Айреса — дамы, но и большая часть студентов — девушки, т.е. потенциальные работники судов. К этому остается добавить, что в Аргентине есть свой «бальтасар гарсон», и это женщина, одна из самых известных федеральных судей Мария Сервини де Кубрия, занимающаяся судебными исками к высшим должностным лицам. Новейшим явлением стал процесс занятия женщинами руководящих постов в полицейской иерархии, что означает начало глубинных сдвигов в общественном сознании, которые впоследствии могут привести к подобному процессу в вооруженных силах. Проделав долгий и трудный путь, женщины преодолели барьер «стеклянного потолка», препятствовавший их продвижению в управленческой иерархии.

Таким образом, можно констатировать, что приход женщин в политику и осуществление ими управленческих и командных функций во всех ветвях власти становится нормой политической жизни. Женщины стали составной частью политической элиты, у них появилась возможность включать в повестку дня волнующие их темы, добиваться принятия нужных им решений, сделать следующий шаг на пути изменения традиционного «мачистского» уклада общественной жизни.

Меняются ли правила игры в политике с приходом женщин, как распределяются роли, какова степень самостоятельности женщины-политика, в каких областях ей удается достичь больших успехов, чем президентам-мужчинам, шире ли коридор ее возможностей — ответы на эти и многие другие вопросы еще предстоит получить.

LADIES FIRST

Мы, женщины ...являемся по своей природе практичными ...пунктуальными, конкретными, какими мужчины бывают нечасто...

Кристина Фернандес де Киршнер, президент Аргентины

На состоявшихся 28 октября 2007 г. очередных президентских выборах впервые в истории Аргентины всеобщим голосованием была избрана женщина-президент. При поддержке действующего президента, государственной и партийной машины, не участвуя в дебатах, проведя большую часть избирательной кампании за рубежом и выдвинув противоречивый лозунг с обещанием «изменений, которые скоро начнутся, но сохранится преемст-

венность курса», победу одержала сенатор Кристина Фернандес де Киршнер, набрав 45,29% голосов. Оппозицию официальному кандидату также возглавила женщина — Элиса Каррио, занявшая второе место в президентской гонке (23,04%)²².

Важной особенностью выборов явилось отсутствие избирательных бюллетеней традиционных национальных партий — Хустисиалистской партии (Partido Justicialista, PJ) и Гражданского радикального союза (Unión Cívica Radical, UCR), которые участвовали лишь в предвыборных коалициях и не на доминирующих ролях, как это было прежде. Четыре первых места заняли именно предвыборные коалиции. Другой особенностью явилось поражение политиков «старой школы» и появление на авансцене женщинполитиков в качестве главных акторов.

Всего в выборах участвовали 14 президентских формул, 10 из них получили результаты в пределах статистической погрешности (от 0,07 до 1,6 % голосов). Среди них были представители левых и крайне левых малочисленных партий, объединения «пикетерос» и представители новых самообразований типа «амбьенталистов». Гетерогенный оппозиционный полюс признал поражение. Добиться серьезного успеха оппозиции помешали отсутствие адекватной политики альянсов и неспособность к объединению сил, хотя такие попытки неоднократно предпринимались, а также ряд ошибок, совершенных в ходе самой избирательной кампании. Несмотря на это электоральный потенциал двух оппозиционных президентских формул оказался не так мал, Э.Каррио и Р.Лаванья собрали вместе 39,95% голосов. Ввиду отсутствия интриги электорат был пассивен и апатичен. По сравнению с 2003 г. упала явка (с 78 до 71%), самым большим с 1963 г. стало количество незаполненных бюллетеней, а общий процент действительных бюллетеней составил 66% при обязательном голосовании²³.

Победа официального кандидата, вполне убедительная на первый взгляд, не оставляла сомнения в том, что без поддержки административного ресурса она не была бы столь легкой. К.Фернандес де Киршнер имела две существенные опоры: она победила в наиболее бедных провинциях, так называемом «интериоре», и в крупнейшей провинции Буэнос-Айрес (более 38% электората страны), где избиратели традиционно голосуют за наиболее сильного кандидата-перониста. Средний класс крупных городов, выступающий, как правило, против действующих правительств, отказал ей в доверии. Так, против официального кандидата выступила федеральная столица, в которой К.Фернандес де Киршнер удалось набрать лишь 25% голосов. В итоге против официального кандидата проголосовало 70% среднего класса в городах, что позволило оппозиции заявить о «сегментированной легитимности» мандата. Города Буэнос-Айрес и Росарио отдали предпочтение Э.Каррио, ее отставание от К.Фернандес де Киршнер в других крупных городах было незначительным, а в одном из главных промышленных центров страны — Кордове — победил Р.Лаванья. Правящей коалиции Фронт за победу удалось одержать победу на губернаторских выборах, которые проводились одновременно с президентскими, в подавляющем числе провинций, а также укрепить свои позиции в конгрессе. В палате депутатов у действующей власти образовалось 153 места из 257, в сенате — 44 из 72. Из 129 обновленных депутатских мандатов 52 получили женщины, сенаторские кресла заняли 9 женщин и 15 мужчин²⁴.

Подводя итоги выборов в обозначенном нами контексте, можно отметить важный и положительный сдвиг в сознании общества в сторону гендерной толерантности и преодоление предубеждений электоратом, продемонстрировавшим высокую степень готовности к избранию женщин в законодательные органы и на высший государственный пост.

CHANGE

Элиса Каррио

ДОЛГАЯ ДОРОГА К ВЛАСТИ

Ла-Плата

Кристина Элисабет Фернандес родилась 19 февраля 1953 г. в окрестностях г. Ла-Плата (60 км от Буэнос-Айреса)²⁵. Родители, как многие другие аргентинцы в то время, интересовались политикой, но имели разные идеологические воззрения. Мать, Офелия Хисела Вильхельм, перонистка и профсоюзная активистка, работала в городском муниципалитете, страстно увлекалась футболом, воспитывала двух дочерей, сейчас на пенсии. Отец. Эдуардо Фернандес, был водителем автобуса, состоял в UCR, в политике не участвовал, умер в 1982 г. Гораздо больший след в формировании взглядов юной Кристины оставил дядя по линии отца Оскар Фернандес. Закончив колледж, Кристина поступила сначала на психологический факультет Национального университета г. Ла-Плата, потом перевелась на юридический. Многие важнейшие события ее жизни связаны с родным городом²⁶. Здесь в студенческие годы Кристина познакомилась с Нестором Киршнером, студентом того же университета, выходцем из провинции Санта-Крус, страстно увлеченным политикой. Ла-Плата в 70-х годах прошлого века была крайне политизированным городом, особенно это относилось к высшим учебным заведениям. Участие студентов в различных политических организациях и объединениях было нормой. Во время учебы в университете Кристина стала членом Фронта Эвы Перон (FAEP), Нестор в течение года состоял в Университетской федерации национальной революции (FURN)²⁷. 9 мая 1975 г. Нестор и Кристина поженились. С этого времени их биографии неразрывно сплетены.

Санта-Крус

В 1976 г. Нестор получил диплом юриста²⁸. В стране произошел военный переворот, наступили тяжелые времена для занятий политикой, и Киршнер решил переехать в Патагонию, в родную провинцию Санта-Крус, чтобы, по его выражению, «заработать денег и стать губернатором». Ему удалось достичь обеих поставленных целей. После переезда чета создала юридическую компанию «Estudio jurídico Kirchner», обслуживавшую местные коммерческие фирмы. Это были годы первоначального накопления семейного капитала: за период с 1977 по 1982 г. семья приобрела в собственность более 20 объектов недвижимости, часть которых все после-

дующие годы сдавалась в аренду и поныне фигурирует в налоговых декларациях. Сделки с недвижимостью были и остаются одной из основных статей дохода супругов Киршнер.

Однако главным в их жизни оставалась политика, и в 80-е годы после восстановления демократии Киршнеры начали большой поход за властью. В 1987 г. Нестор стал интендантом столицы провинции г. Рио-Гальегас, в 1991 г. впервые избрался губернатором провинции Санта-Крус, затем переизбирался еще дважды, вовремя проведя конституционную реформу и введя статью о возможности переизбрания на пост губернатора неограниченное количество раз. Кристина помогала ему в адвокатской работе, затем занялась законодательной деятельностью. Она выиграла выборы в местный парламент в 1989 г., когда еще не был принят Закон о квотах, и женщины в политике были редкостью, а в 1993 г. была переизбрана на новый срок. На провинциальной сцене Кристина заметно выделялась и яркой внешностью, и ораторскими способностями. Нестор в присущей ему жесткой манере руководил родной провинцией, получив прозвище «Lupin» («Волк»). Управление, по его представлениям, сложившимся в 70-годы, сводилось к краткой схеме: принятие решений в узком кругу — передача приказов подчиненным. Времени для поиска консенсуса, длительных переговоров и участия в протокольных мероприятиях у Нестора никогда не было. Кристина же отличалась от мужа тем, что всегда стремилась аргументировать решения и убеждать оппонентов в своей правоте, эта ее привычка сохранились и поныне.

Несмотря на всевластие в рамках провинции, на национальной политической арене оба не обладали достаточным авторитетом и были вынуждены подчиняться центральной власти. До второй половины 90-х годов Киршнеры были лояльны по отношению к президенту К.Менему, за что были вознаграждены в 1993 г. переводом значительной суммы бонусных средств правительства на счета провинции Санта-Крус, судьба которых и поныне остается тайной, несмотря на повышенное внимание СМИ к этому сюжету. Киршнеры поддержали конституционную реформу 1994 г., позволившую президенту переизбираться на второй срок, и приняли участие в работе Конституционной ассамблеи. Первые разногласия с верховной властью возникли в 1996 г. по поводу Дополнительного протокола к чилийско-аргентинскому соглашению 1991 г. об определении границ в зоне континентальных льдов²⁹. Н.Киршнер выразил протест против его подписания, сочтя, что он ущемляет интересы его провинции.

В середине 90-х годов Кристина превратилась в политика национального масштаба, сделав блестящую карьеру в Национальном конгрессе. В 1995 г. она стала сенатором от провинции Санта-Крус, с 1997 по 2001 г. была депутатом палаты представителей, с 2001 по 2005 г. — вновь сенатором, в 2005 г. была избрана сенатором от другой провинции — Буэнос-Айрес. На политической сцене Аргентины она обрела большую известность, чем ее супруг в бытность патагонским губернатором. Особую популярность ей принесли блестящие выступления в сенате в защиту федерализма, приверженность правозащитной деятельности. За время работы в конгрессе Кристина возглавляла различные парламентские комиссии, в том числе по расследованию терактов, совершенных у посольства Израиля и здания Еврейского культурного центра.

Буэнос-Айрес

В 2003 г., четверть века спустя после получения первой властной должности, Нестор Карлос Киршнер Остоич в статусе «lucky loser» и благодаря отказу К.Менема участвовать во втором туре выиграл первые посткризисные президентские выборы, а Кристина Элисабет Фернандес, активно помогавшая ему в ходе избирательной компании, стала первой дамой Аргентины. К тому времени Киршнеров и их сторонников называли «пингвинами»³⁰. Первое время властная пара работала на улучшение имиджа и упрочение полученной власти (Нестор вступил в должность, получив беспрецедентно низкий процент голосов на выборах — 22,24). Возродив дискредитированную во время кризиса 2001—2002 гг. репутацию исполнительной власти, президент приступил к выстраиванию «властной вертикали» и перетягиванию полномочий других ветвей на себя. Благоприятная экономическая конъюнктура и грамотные действия правительства способствовали значительному улучшению экономического положения Аргентины³¹. Как следствие, рейтинг президента беспрерывно рос и достигал в 2007 г. более 70%. Казалось, сбылись самые амбициозные мечты недавних провинциалов. Однако, как оказалось впоследствии, у честолюбивой четы был еще «план В».

В годы президентства Нестор использовал супругу как свой самый ценный актив. Он способствовал ее карьере в Национальном конгрессе, представил прессе и дипкорпусу, с высшими должностными лицами других стран встречался только в присутствии Кристины и часто отправлял ее в зарубежные поездки вместо себя или министра иностранных дел, нарушая все возможные регламенты. И, разумеется, советовался при принятии важных решений, более того, есть мнение, что она играла ключевую роль в его правительстве и, по уверению ее биографа, часто занимала наиболее жесткие позиции³². Окружающие отдавали должное ее уму и образованности, ораторскому таланту, коммуникабельности, женскому обаянию. «Кристина Фернандес де Киршнер — одна из центральных и наиболее интригующих фигур Аргентины последнего десятилетия, ее настоящего и, несомненно, будущего». — было написано на обложке ее первой биографии, вышедшей еще в 2004 г.³³. В годы президентства мужа она распахнула двери президентского дворца писателям и философам, в ее доме проводились теоретические диспуты. Одним из ее главных недостатков считалась неспособность соглашаться с оппонентами, последнее слово всегда должно было оставаться за ней. В остальном она продуманно держалась на втором плане, ее час еще не пришел. Однако Киршнеры уже готовились к новому витку в общей политической карьере. В правительстве Нестора было несколько женщин-министров, возглавлявших, в том числе, министерства обороны и экономики. Таким образом, приход женщины на главную государственную должность был соответствующим образом подготовлен.

Выдвижение кандидатом в президенты и последовавшее избрание привлекли к ее персоне беспрецедентное внимание мировых СМИ, в частности, благодаря неординарной внешности, своеобразным привычкам и манерам новой повелительницы Аргентины, ставших неотъемлемой частью ее газетно-журнальных биографий. В 2008 г. она вошла в список самых влиятельных женщин-политиков мира по версии журнала «Forbes», попав сразу на 11 место, которое сохранила и в 2009 г., опередив таких известных

дам, как Мишель Бачелет (22), Мишель Обаму (40), королеву Великобритании (42), Юлию Тимошенко (47), Хилари Клинтон (56)³⁴. И хотя президент Аргентины пока не значится в списке самых богатых людей мира, она очень состоятельная женщина, особенно по аргентинским меркам³⁵.

Таким образом, Киршнеры достигли главной цели их жизни — им удалось стать первой супружеской парой, сменившей друг друга на главном государственном посту страны путем выборов³⁶. Единый политический проект, единство взглядов и взаимопонимание, взаимодополняемость («два тела и один мозг», по выражению Кристины) и взаимопомощь стали основными слагаемыми их общего успеха.

АРГЕНТИНА — РОССИЯ: НОВОЕ ПАРТНЕРСТВО

Президентство К.Фернандес де Киршнер было с самого начала осложнено политическими, социальными и дипломатическими конфликтами, подорвавшими ее авторитет и разочаровавшими многих избирателей. После противостояния с аграриями, растянувшегося на целых четыре месяца (мартиюнь 2008 г.), рейтинг президента стал снижаться, доверие к правительству падать. Сложная внутриполитическая обстановка мешала К.Фернандес де Киршнер «вывести Аргентину в мир». Оправившись от бурных событий первой половины года, президент приступила к реализации внешнеполитической программы, главной прагматической целью которой было продвижение аргентинского бизнеса на мировых рынках. Кроме того, просматривалось намерение продемонстрировать изменение дипломатического стиля более светского и дружелюбного по отношению к внешнему миру, чем при предыдущем правительстве. В ноябре 2008 г. К.Фернандес де Киршнер совершила тур по странам Магриба, до этого ее внешнеполитическая деятельность была ограничена визитами в сопредельные страны и на международные форумы, выступления на которых нередко подвергались критике внешними и внутренними оппонентами.

Первую годовщину пребывания на посту президента Аргентины (10 декабря 2008 г.) хозяйка Розового дома встретила в России, где ей был оказан радушный прием. Визит состоялся в момент, когда обе страны находились в поисках новых форм и качества партнерства, стремились к выходу из орбиты традиционных связей и рынков на более перспективные торговые и инвестиционные пространства. 2008 год можно назвать пороговым в отношениях нашей страны с латиноамериканским регионом, который в течение длительного времени оставался вне зоны ее внешнеполитических приоритетов.

Отношения России и Аргентины развиваются блестяще, но им необходимо придать определенную динамику, заявил Д.А.Медведев в начале переговоров с президентом Аргентины³⁷. В 2008 г. товарооборот между Россией и Аргентиной составил около 2 млрд долл. «Но это не предел», — подчеркнул президент РФ. Он выразил надежду, что в будущем товарооборот между двумя странами может увеличиться и в пять, и в десять раз³⁸. На встрече с Д.А.Медведевым К.Фернандес де Киршнер, верная своей антиамериканской риторике, подвергла критике существующий международный порядок, «когда одно государство или небольшое количество государств решали за других, за все остальные государства». Она приветствовала возвращение России на международную арену в качестве державы,

способной нарушить однополярность мира, не давшей, по ее мнению, хороших результатов, и предложила развивать связи между Россией и Аргентиной, основываясь на новой концепции международных отношений в политике и экономике — «концепции новой формы партнерства»³⁹.

По итогам переговоров было подписано совместное заявление, в котором выражалось удовлетворение развитием двустороннего сотрудничества в различных сферах, была зафиксирована озабоченность последствиями глобального экономического кризиса и подчеркивалась необходимость реформирования мировой валютно-финансовой системы, а также международных финансовых организаций. Кроме того, в документе ставилась задача «углублять российско-аргентинский политический диалог в двустороннем и многостороннем форматах с целью продвижения совместных интересов на международной арене», и были перечислены приоритетные сферы будущего экономического взаимодействия 40.

В целях развития сотрудничества в энергетической сфере был подписан меморандум о взаимопонимании между Минэнерго РФ и Министерством планирования Аргентины. Российская нефтяная компания «Лукойл» получила пятилетний контракт, подписанный с аргентинской стороны компаниями «ENARSA» и «Pobater» Аргентинская газета «Clarín» сообщала о заинтересованности «Роснефти» в разведке месторождений нефти и природного газа на континентальном шлейфе Аргентины в Атлантическом океане , этот вопрос обсуждался на встрече представителей российской компании с министром планирования Хулио де Видо. Результатом контактов на высшем уровне явилось расширение сотрудничества в области атомной энергетики Российская корпорация «Росатом» может участвовать в строительстве четвертой атомной электростанции благодаря контракту с Аргентинской национальной комиссией по атомной энергии .

Президента Аргентины сопровождала в Россию представительная бизнесделегация, участвовавшая в семинаре «Возможности торговли, инвестиций и бизнеса между Аргентинской Республикой и Российской Федерацией», а также в двухдневном раунде коммерческих переговоров с российскими партнерами, в ходе которого было проведено более 400 деловых встреч. Визит К.Фернандес де Киршнер был призван укрепить атмосферу доверия между двумя странами. Подтверждением этого послужило подписание в марте 2009 г. межправительственного соглашения о безвизовых поездках граждан.

Аргентинская сторона выразила удовлетворение состоявшимся визитом. По прибытии в Буэнос-Айрес министр иностранных дел Х.Тайана заявил, что результаты поездки превзошли ожидания⁴⁵. Было подписано восемь документов⁴⁶, которые укрепили договорно-правовую базу двустороннего сотрудничества, начало которому было положено в 1885 г. с установлением дипломатических отношений между нашими государствами.

ТРУДНОСТИ ЖАНРА

«...Знаю, что мне все будет даваться труднее, потому что я женщина».

Кристина Фернандес де Киршнер, президент Аргентины

Социологи считают, что ожидания избирателей от правления женщин выше, а циклы между надеждами и разочарованием короче, чем при прави-

телях-мужчинах. Президентство К.Фернандес де Киршнер пока не принесло населению Аргентины тех результатов, на которые оно рассчитывало, отдавая ей голоса на выборах 2007 г., что привело к резкому ухудшению ее имиджа. Многие аналитики считают, что Кристине не удалось стать самостоятельным политиком, а Нестора рассматривают как президента de facto, принимающего важные государственные решения, не имея на то формальных полномочий. Оппоненты обвиняют власть в закрытости, авторитарности и конфликтности. Тем временем именно путем создания атмосферы противостояния Киршнеры решают многие политические задачи, переигрывают оппонентов за счет нестандартных ходов и разнообразных методов, в том числе не вполне легальных. На протяжении семи лет правления правящая чета конфликтует с различными институтами, отдельными секторами гражданского общества, представителями властных элит и масс-медиа, часто добиваясь нужных им результатов. Однако в последнее время некогда успешная тактика стала давать сбои, о чем свидетельствуют результаты частичных парламентских выборов 2009 г., на которых проправительственный «Фронт за победу» потерпел чувствительное поражение, едва набрав треть голосов избирателей, и до конца мандата Кристины Киршнеры впервые теряют комфортное большинство в конгрессе. Складывающуюся неблагоприятную для власти тенденцию подтвердил в наступившем году январский «Редрадогейт»⁴⁷ — многоочаговый институциональный кризис вокруг резервов Центробанка.

Позиционируя себя в качестве «прогрессистского», демонизируя 90-е годы, когда аргентинцы вынуждены были зарабатывать деньги, а не просить их у власти, правительство К.Фернандес де Киршнер делает ставку на поддержку своей политики социально уязвимыми слоями населения, зависящими от государственных субсидий и программ помощи. Сейчас каждый пятый аргентинец получает социальную поддержку от государства. Учитывая, что это потенциальный электорат правящей партии, отдающий ей голоса на выборах всех уровней в расчете на участие в распределении аккумулированного национального богатства, правительство вынуждено решать социальные проблемы, обострившиеся в условиях экономического кризиса. Президент тратит большую часть времени на поездки по стране, принимая готовые к вводу в эксплуатацию различные социальные объекты и разъясняя преимущества избранной экономической модели. Соответствующими ведомствами разработаны государственные программы: помощи бедным семьям, строительства бесплатного жилья, создания дополнительных рабочих мест. Однако эти меры явно недостаточны и не приносят желаемых результатов, так как не всегда доходят непосредственно до людей, которым предназначены. Система распределения выделяемых ресурсов непрозрачна, часть средств оседает в карманах чиновников. Более того, объявление о новых планах правительства становится началом ожесточенной борьбы за участие в программах и получение выделяемых финансовых средств.

Проблема роста бедности в потенциально богатой Аргентине привлекла внимание и вызвала шквал публикаций в мировой и местной печати после высказывания по этому поводу главы Римско-католической церкви папы Бенедикта XVI, назвавшего число неимущих «скандальным». По данным независимых экспертов, агентств и католической церкви, сейчас в Аргентине насчитывается от 30 до 40% бедных 48, при этом официальная статистика почти вдвое занижает эти показатели. Еще более удручающая ситуа-

ция складывается в отдельных провинциях: в Чако количество бедных приближается к 50% населения, подобное положение характерно и для других провинций — Тукумана, Сантьяго-дель-Эстеро, Формосы, Ла-Риохи. Испанское телевидение, снявшее и показавшее документальный фильм об аргентинском «интериоре», называет сложившуюся там ситуацию социальной драмой примым индикатором увеличения числа бедных являются очереди в общественных столовых, создающихся при церквях и организациях гуманитарной помощи, которые к 2006 г. почти исчезли за ненадобностью, но в 2008 г., когда стала расти безработица, появились вновь.

Общественные неправительственные организации быот тревогу по поводу положения детей и подростков. По независимым подсчетам Центра изучения детского питания, из 10 млн детей в возрасте до 14 лет 57% являются бедными, из них 25%— нищими. Ежедневно в бедных семьях рождается 950 детей, 25% из них не доживают до одного года. В Аргентине, являющейся четвертым экспортером продовольствия в мире, 55 тыс. детей до шести лет имеют острую форму дистрофии, 300 тыс. — хроническую, 700 тыс. получают недостаточное количество калорий, 600 тыс. малышей страдают от анемии⁵⁰. Ситуация настолько тревожна, что президент была вынуждена объявить в октябре 2009 г. о программе прямой ежемесячной материальной помощи детям из бедных семей, что вызвало одобрение всех политических сил, однако ее реализация затруднена недостатком средств и плохой организацией. Тревогу вызывает и положение аргентинской молодежи. 82% школьников потребляют напитки с добавлением алкоголя, что часто является причиной высокой смертности подростков в ДТП. 900 тыс. тинэйджеров (17%) нигде не учатся и не работают, отсутствие базового образования — это прямой путь к безработице, нищете и преступности⁵¹. Проблема роста преступности становится головной болью общества, и она тесно связана с неблагополучным положением социально исключенных слоев населения.

Социально уязвимой категорией являются пенсионеры. В соответствии с докладом, представленным Аргентинским католическим университетом в сентябре 2009 г., большинство нуждается в дополнительных средствах, чтобы дотянуть до следующей пенсии⁵². Но так живут не только пенсионеры, но и некоторые другие категории населения, в том числе семьи с высокой иждивенческой нагрузкой. Летом 2009 г. 37,3% опрошенных исследовательским центром при Университете г. Ла-Плата признавались, что получаемые доходы не покрывают даже их базовые потребности⁵³. В январе 2010 г. цены на такие столь важные для аргентинцев продукты питания, как мясо и молоко, возросли на 40 и 20% соответственно.

Вокруг крупных городов расширяются так называемые «пояса нищеты», в конурбации Буэнос-Айреса (так называемом «Большом Буэнос-Айресе») насчитывается 819 бедных районов, с населением около 1,2 млн, в которых процветают уличная преступность, бытовое насилие, наркоторговля, организованная преступность⁵⁴. «Хижины, наркотики и насилие» — так охарактеризовали ситуацию в провинции участники проекта «Дети мира», посвященного 20-летию подписания Конвенции ООН о правах ребенка⁵⁵. Столица тоже теряет прежний лоск, на улицах и в парках много бомжей, нищих, просящих подаяние, в том числе и с маленькими детьми. Приютом нищих становится церковь, играющая роль защитницы обездоленных и привлекающая внимание общества к их проблемам.



Царство социальной справедливости построить не удается

Правительство отказывается признавать масштаб бедствия и отрицает данные независимых исследований. Оно оказалось в ловушке им же созданной и выпестованной распределительной системы. Но одно дело распределять средства в тучные годы, другое — когда казна оскудевает. Отсюда происходят пресловутые манипуляции со статистикой заниженные цифры по количеству бедных позволяют на 30% урезать расходы на социальные программы. Национальная служба статистики по прямому указанию политического руководства не измеряет индекс бедности с 2007 г., что является

беспрецедентным обстоятельством. Оппозиция обвиняет правительство в клиентелизме и непрозрачном распределении общественных фондов. Пресса публикует данные независимых социологических исследований, в которые трудно поверить: в конце первого десятилетия XXI в. миллионы людей в Аргентине живут без водопровода, канализации и газоснабжения. «Киршнеры окажутся перед необходимостью, — писал в этой связи известный журналист Х.Моралес Сола, — объяснить необъяснимое: почему в Аргентине после периода благоприятной конъюнктуры и экономического роста такое же число бедных, как до него. Правительство... забыло о главной задаче любого правления: оставить по истечении срока полномочий общество более богатым, с наименьшим количеством бедных»⁵⁶.

Неудивительно, что в сложившихся условиях падает авторитет власти, снижается индекс доверия президенту. Число аргентинцев, положительно оценивающих деятельность К.Фернандес де Киршнер, неуклонно падает и не превышает 16% населения, в то время как при вступлении на пост она пользовалась поддержкой 56%. Среди негативно относящихся к ней много женщин, рассчитывавших на более широкое представительство в органах власти. «Президент осуществляет руководство в мужском авторитарном стиле, и в ее правительстве доминируют мужчины», — считает социолог Сильвия Левин из Университета г. Росарио^{>/}. По данным социологической службы «Management & Fit», от 70 до 80% решений правительства вызывает сильное отторжение. Представителей власти компрометируют коррупционные скандалы и факты незаконного обогащения. Вопреки ожиданиям растет брешь между богатыми и бедными, правительству вменяют в вину нарастающее неравенство в распределении богатства. Президент Аргентины имеет самый низкий рейтинг популярности в регионе. «Я из тех, кто голосовал за Кристину в 2007 г., так как надеялась на решение социальных вопросов, интересующих женщин. Но ни со стороны

исполнительной власти, ни тем более законодательной не было реального продвижения вперед», — выразила мнение недовольных депутат Национального конгресса Вильма Ибарра⁵⁸.

Следствием состояния фрустрации, вновь пережитого аргентинским обществом, рассчитывавшим, что период благоденствия не закончится так быстро и обвиняющим в этом прежде всего правящий класс, стало нарастание агрессивных форм самовыражения. Вторая половина 2009 г. и начало 2010 г. ознаменовались ростом протестного движения. Возросло количество трудовых конфликтов, главными протагонистами которых стали преподаватели и госслужащие⁵⁹ Одной из наиболее распространенных форм социального протеста являются уличные манифестации и марши, в ходе которых перекрываются дороги. «Улица» становится в Аргентине XXI столетия важным социальным актором, и контроль над ней является приоритетной задачей правительства «прогрессистов». В 2008 г. пик протестов пришелся на месяцы противостояния аграриев и правительства: в начале конфликта, в марте, был зарегистрирован 1651 случай блокирования дорожного движения, после небольшого спада двух следующих месяцев, когда сохранялась надежда на уступки со стороны власти, в июле был установлен рекорд (2456 случаев подобного рода протестов). В 2009 г. беспокойным месяцем стал март, но ситуация значительно ухудшилась в сентябреоктябре, когда на улицы вышли синдикалисты, студенты, амбьенталисты. По числу протестов лидируют федеральная столица и провинция Буэнос-Айрес. Ситуацию используют в своих интересах мелкие левацкие партии и экстремистские группировки (маоисты, троцкисты и геваристы), а также представители пикетерос, часть которых финансируется правительством, а часть получала подпитку от властей Венесуэлы. Нарастание социальных протестов ставит под угрозу мандат нынешнего аргентинского президента, угрожает кризисом неуправляемости, похожим на пережитый Аргентиной в 2001—2002 гг. За четверть века демократии в Аргентине досрочно сложили полномочия четыре президента: Р.Альфонсин, Ф. де ла Руа, А.Родригес Саа и Э.Дуальде. Не последнюю роль в их отставке сыграла именно мобилизация «улицы».

Обычно представительство женщин во власти придает последней в глазах населения более «человечные» черты, возрастают надежды на решение ключевых проблем — безработицы, образования, здравоохранения, социальных выплат и пр., что особенно важно во время кризисов. Однако рост бедности, безработицы и преступности и их последствия остаются проблемами, вызывающими наибольшую озабоченность общества. Царства социальной справедливости популистскому правительству К.Фернандес де Киршнер построить не удается. Наличие женщины на главном посту в Аргентине не привело ни к смягчению социальной напряженности, ни к решению проблем, волнующих самих женщин. Количество женщин в политике, безусловно, возросло, но, видимо, этого недостаточно, чтобы изменилась сама политика.

ПРИМЕЧАНИЯ

3*

¹ Аргентина, Индия, Ирландия, Либерия, Литва, Филиппины, Финляндия, Чили, Швейцария. Срок полномочий президента Чили М.Бачелет истек в марте 2010 г. ² Бангладеш, Исландия, Украина, Хорватия.

³ Федеральный канцлер Германии А.Меркель, генерал-губернаторы: Австралии — К.Брайс, Канады — М.Жан.

Comisión Interamericana de Mujeres. — http://portal.oas.org

⁵ El País. Madrid, 9.II.2010.

⁶ Подробнее см.: A.F e r n á n d e z P o n c e l a. Las mujeres en la política latinoamerica-Nueva sociedad. Buenos Aires, 2008, N 218.

Clarín. Buenos Aires, 25.II.2008. Nación.com. Costa Rica, 8.II.2010.

Л.В.П е г у ш е в а. Гендерное измерение социальной проблематики. — Латинская Америка, 2009, № 8, с. 19.

Подробнее см.: Гендерное равенство в современном мире. Роль национальных меха-

низмов. М., 2008.

В 90-е годы XX в. Законы о квоте приняли: Аргентина (1991), Мексика (1996), Коста-Рика (1996), Парагвай (1996), Боливия (1997), Бразилия (1997), Панама (1997), Доминиканская Республика (1997), Перу (1997), Эквадор (2000), Гондурас (2000). В 1998 г. такой же закон был принят в Венесуэле, но в 2000 г. был отменен правительством У.Чавеса как антиконституционный. В Колумбии закон был принят в 1999 г., отменен в 2001 г., в 2002 г. была установлена 30% квота женского представительства. — www.alop.or.cr

Одним из аргументов противников квотирования является то, что этим законом часто пользовались мужчины, занимавшие различные посты, для предоставления мест своим же-

нам, сестрам и пр.

La Nación. Buenos Aires, 28.I.2008

14 FREPASO — Frente por País Solidario, конфедерация политических партий (1994— 2001), вошедшая в предвыборный блок La Alianza, победивший Перонистскую партию на парламентских выборах 1997 г., а затем и на президентских выборах 1999 г.

15 Pagina 12. Buenos Aires, 26.X.2009.

http://www.idea.int/publications

По данным Национального Совета женщин. — www.cnm.gov.ar

Pagina 12, 5.III.2008.

http://www.congreso.gov.ar/

²⁰ J.M a r x, M.C a m i n o t t i, J.B o r n e r. Las legisladoras: cupos de género y política en Argentina y Brasil. Buenos Aires, 2007. — www.artemisanoticias.com.ar

http://www.fundacionbicentenario.org www.mininterior.gov.ar/elecciones

²³ R.F r a g a. Reflexiones sobre la elección 2007. — Nueva Mayoría, 10.XII.2007.

Палата депутатов обновлялась наполовину, сенат -на одну треть.

www.mininterior.gov.ar/elecciones

При составлении биографии К.Фернандес де Киршнер были использованы материалы сайта президента Аргентины (http://www.presidencia.gov.ar), книг: J.A n g e l d i M a u r o. Cristina K. La dama rebelde. Buenos Aires, 2004; M.G a r r o n e, L.R o c h a. Nestor Kirchner. Un muchacho peronista y la opotunidad de poder. Buenos Aires, 2003; газет: La Nación; Página 12; Clarín; журналов: Noticias, Nueva sociedad (все — Buenos Aires).

Здесь она произвела на свет первенца, постулировалась в сенат в 2005 г. и была объ-

явлена кандидатом на пост президента в 2007 г.

Frente de Agrupaciones Eva Perón (FAEP), Federación Universitaria de la Revolución Nacional (FURN) — студенческие организации, объединившиеся впоследствии в молодежную организацию «Перонистская университетская молодежь» (La Juventud Universitaria Peronista de La Plata, JUP).

По официальным данным, Кристина Фернандес получила диплом юриста в 1979 г., однако некоторые журналисты подвергают эту информацию сомнению, учитывая, что она проживала в это время в провинции Санта-Крус, а в 1977 г. у нее родился первенец Макси-

мо. — La Tribuna, 22.IX.2007.

²⁹ Ледовое поле южной Патагонии, известное в Аргентине под названием «Континентальные льды», а в мире как Национальный парк «Los Glaciales» — это третья по протяженности масса льда в мире и одно из самых неисследованных до сих пор мест.

Прозвище «пингвин», как утверждают биографы Н.Киршнера, он придумал себе сам во время визита в детский сад одного из пригородов Буэнос-Айреса, расписываясь в книге посетителей, и стал называть так не только себя («El Pingüino»), но свою супругу («La Pingüina»). До широкой общественности прозвище дошло благодаря размещенным в газетах рисункам-шаржам Кристиана Джвоника, более известного как Ник. — V.G a r r o n e, L.R o c h a. Op. cit., p. 149, 178.

Подробнее см.: П.П.Я к о в л е в. Аргентинская экономика перед вызовами модерни-

зации. М., 2008.

A.F e r n á n d e z P o n c e l a. Las mujeres en la política latinoamericana. — Nueva A.F e 1 i a ii d e 2 f o ii c e i a. Las indjetes en la pointea latinoamericana. — Nueva sociedad, 2008, N 218, p. 65; J.A n g e l d i M a u r o. Op. cit., p. 9.

33 J.A n g e l d i M a u r o. Op. cit.

34 www.forbes.com/lists/2009/11/power-women-09

35 За годы нахождения во власти благосостояние президентской семьи существенно вы-

росло: поход в Розовый дом увеличил совокупные доходы Киршнеров на 572%. За годы президентства Н.Киршнера состояние возросло на 160% и за 2008 г. — на 158,2% и составило 46 млн аргентинских песо, или 12,1 млн долл. США. — Infolatam, 11.IX.2009; La Nación, 8.XI.2008. 8 февраля 2010 г. Верховным судом был принят к рассмотрению иск «об использовании президентской четой служебной информации для незаконного обогащения», поданный членами оппозиционной «Гражданской коалиции». Ранее оппозицией был подан иск «о незаконном обогащении» в связи с резким ростом семейного состояния в 2008 г., однако расследование было приостановлено в декабре 2009 г.

Конституции многих стран региона содержат прямой запрет на последовательное избрание супругов на высший государственный пост. Такие же статьи есть в Конститу-

ции 12 аргентинских провинций

http://www.rian.ru/politics/20081210/156922711.html

³⁸ http://www.roshdt.ru/2008/12/10/601788.html

Заявление для прессы по итогам российско-аргентинских переговоров. www.kremlin.ru

Совместное заявление Российской Федерации о построении отношений о стратегиче-

ском партнерстве. — www.kremlin.ru

ENARSA — Государственная нефтяная компания «Energía Argentina S.A.»; «Pobater» частный владелец инфраструктуры, в том числе резервуаров для хранения энергоносителей, емкость которых предполагается увеличить вдвое. «Pobater», ENARSA и венесуэльская PDVSA являются совладельцами аргентинской компании «Rhasa» — одного из основных поставщиков топлива в страну. См.: «Pobater», la nueva y sombría empresa de De Vido. http://www.lapoliticaonline.com/noticias/val/53875/

Rusia pide participar en proyectos de petróleo y gas en la Argentina. — Clarín, 10.XII.2008. 43 Это пятое международное соглашение в области атомной энергетики, подписанное К.Фернандес с февраля 2008 г. Предыдущие соглашения были заключены с Бразилией, Иорданией, Болгарией и Алжиром.

Comisión Nacional de Energía Atómica (CNEA). — www.mercosurabc.com.ar/12.XII.2008.

http://www.mrecic.gov.ar, 11.XII.2008.

46 См.: Договорно-правовую база двусторонних отношений России и Аргентины. http://www.ilaran.ru/?n=339

 47 Мартин Редрадо — председатель Центрального банка Аргентины до января 2010 г. 48 La Nación, 3.XI.2009.

www.rtve.es/mediateca/videos/20090927

⁵⁰ Clarín, 11.VIII.2009. La Nación, 11.II.2010.

Siete de cada diez argentinos no llegan a fin de mes. — www.lapoliticaonline.com, 25.X.2009.

Clarín, 7.VIII.2009. ⁵⁴ La Nación, 23.VIII.2009.

- 55 Представители испанской газеты «El País» и UNICEF посетили в рамках проекта 20 стран мира, в том числе Аргентину, и остались под большим впечатлением от увиденного. — El País, 15.XI.2009.
 - J. M o r a l e s S o l á. Un termómetro fiel de la situación social. La Nación, 7.VIII.2009.

J. W. O. a. L. S. S. O. La. S. S. C. La Capital. Rosario, 12. VII. 2009.

⁵⁸ P. B a r r a l. La política argentina, cosa de mujeres. — Perfil. Buenos Aires, 19.I.2009.

⁵⁹ J.I c h a s o. Informe. — Nueva Mayoría, 16.X.2009.